

奋进新征程 建功新时代

传承好家风 培养新世代

广东各地在家庭教育工作方面积极探索形成经验



总策划:杜传贵 林海利
执行策划:孙爱群 刘云
执行统筹:刘云 李春炜



中共广州市委党校教研室原主任、教授葛彬 受访者供图

家风传承,要与时俱进。原中共广州市委党校教授葛彬介绍,好的家庭教育是每个家庭的责任,“今天,我们带孩子,不再是单纯的抚养孩子长大,依法抚养、立德树人是时代赋予家庭教育的重要命题。”

“平等”会让家庭关系更和睦

“新时代家庭教育的‘新’,体现了社会主义核心价值观中的‘平等’二字。”葛彬说,在讲学过程中,她会把性别平等放在重要位置,“性别平等不等于平均,要厘清生理性别和社会性别,从社会和文化的角度来衡量什么是实质的男女平等。”

家庭关系中处处有平等,包括夫妻之间,父母与子女之间,子女与子女之间。“一个家庭若有性别平等的理念,家庭关系会更和睦。”

家国相依,命运与共。

进入新时代,全社会注重家庭、家教、家风。《中华人民共和国家庭教育促进法》为千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点指明了方向。

作为改革开放的排头兵、先行地和实验区,广东在开展家庭教育

葛彬以自己的家庭为例介绍说,她父亲是一位抗日战士,也是家庭教育的楷模。对于他们兄弟姐妹四人,父亲从不会要求男孩或女孩未来要成为固定的性别模样,而是教育他们不论男女都要好好读书,热爱祖国。

好家风一直传承,性别平等、爱读书的观念和习惯也一直潜移默化影响着葛彬和她的子女。葛彬说,她女儿手中总是拿着一本纸质书,随时翻看。

家庭教育要注重依法抚养和立德树人

立德树人和依法抚养是新时代家庭教育的重要任务。谈及近五年来的家庭教育,葛彬认为呈现出多个方面的“新”——

首先是尊重孩子。传统家庭教育是《弟子规》的“父母教,须敬听;父母责,须顺承”。如今,尊重人格,科学育儿已成为一种家庭教育共识。

其次是遵循规律。传统家庭教育更多的是经验教育。就青春期生理教育而言,过去在家庭教育中基本是空白,当下则更加注重科学教育,遵循孩子成长规律,关注全面性教育。特别是孩子对性别知识、预防性侵害、人际关系相处、克服性别刻板印象等内容,有了更多的学习。

另外,随着家庭教育促进法的实施,抚养孩子不只是私事,更是国事。葛彬说,她一直致力于宣讲家庭教育促进法,希望家长认真学习这部法,跟上新时代的步伐,依法抚养孩子。

“家长向孩子学习也是当下的又一个新变化。”在葛彬看来,过去父母常常会说“我走过的路都要多”,如今越来越多的家长主动学习家庭教育的知识和课程,希望和孩子共同成长。

工作中,沿着敢为人先、先行先试的路子探索前行,通过深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,率先顶层设计、完善工作机制、推出一系列措施,做好传承弘扬好家教好家风工作,使素质教育的根本理念、立德树人的根本任务在家庭得到落实。

中山市率先将家庭教育纳入城乡公共服务体系,覆盖户籍和流动人口家庭;深圳市注册成立全国第一个区域家委会联合组织;东莞市在全国首创街头家长课堂……历经多年发展,广东各地家庭教育工作进行了独具特色的实践与探索。

(羊城晚报记者 李春炜)

侯一雯

新时代的父母应传承给孩子『热爱』

羊城晚报记者 黄士



零壹体育启蒙教育总经理
侯一雯
受访者供图

长辈的一言一行,是最好的家庭教育。侯一雯介绍,自己在良好的家庭氛围中成长,从而变得更加自信与果敢。在新时代,她投身体育教育行业,希望通过运动提供另一种“家庭教育”,为父母和孩子搭一座“心之桥”。

在家庭教育中传承良好家风

“我们现在还经常回忆奶奶的生平和教诲。”侯一雯说,自己最早接受的家庭教育来自奶奶的言传身教,“我们从奶奶身上学到了太多,她热心帮扶邻里街坊,资助孤寡老人、为家庭无私地付出,深深影响着我们这些后辈的人生观、价值观、事业观。”

侯一雯提及,多年前,她独自一人在香港打拼,家族传承的精神支撑她坚持奋斗。其后,她返回内地创办企业,得到家人的大力支持。

持,“他们都说不管成功与否,家门永远为你敞开。”良好的家庭氛围,让侯一雯变得更加自信与果敢。

“后来我成为了一名母亲,我经常和孩子们分享上一辈的故事,并用自己的实际行动告诉孩子孝顺、善良、坚强和忠诚的意义。”侯一雯说,这些精神传递能成为孩子们未来不可泯灭的财富。

让体育成为家庭成员的“心之桥”

侯一雯目前投身儿童体育教育行业。她说,想通过运动提供另一种“家庭教育”,为父母和孩子搭一座“心之桥”。

著名主持人白岩松曾表示,应该让体育成为中国的家风,因为“体”里有“育”,孩子在训练中才能明白团队精神,才能共同面对失败,共同去赢,这是一种教育。但一些家庭对培养孩子的运动习惯不重视,体育教育成了家庭教育的盲点。

侯一雯认为,运动对孩子综合素质的培育具有重要的意义。从生理意义上来说,运动能使人体内各种功能得到充分发挥,促进孩子的生长发育;从心理意义上来说,运动有助于孩子增强自信心、责任感、荣誉感和合作精神,有助于培养持久性、果敢性、自制力、独立性等个性品质。同时,通过体育运动,还可以缓解孩子的学习压力,消除心理疲劳,释放不良情绪,使孩子得到身体上的放松和心理上的愉悦。

“健康的身体是人生最大的财富,让乐观的态度、强壮的体魄承载好的家风教育,是我的初心。”侯一雯说,热爱学习、喜欢运动的父母更容易培养出有同样品质的孩子,新时代的父母最应该传承给孩子的是“热爱”,“用热爱赶路并传承热爱,鼓励孩子做更好的自己。”



“95后”青年工匠陈奇亮:

用技术赋予珠宝艺术灵魂

技能立身
卓越之路

文/图 羊城晚报记者 周聪

世界珠宝,广东制造。作为我国规模最大的精工珠宝首饰加工基地,广东在全球珠宝首饰产品生产加工市场中的地位举足轻重。珠宝文化节、国际珠宝展等珠宝行业品牌活动在广东落地生根,发展壮大。这些成就背后,是广东无数珠宝加工师傅们的默默的付出。“95后”年轻工匠陈奇亮就是其中的一位。

2016年,刚工作的陈奇亮就被破格调入公司的大师工作室。2019年,22岁的他参加世界技能大赛,获珠宝加工项目银牌。2020年,他被授予“佛山大城工匠”称号,是其中最年轻的一位。

“玉不琢,不成器”

2013年,在父亲的建议下,陈奇亮从肇庆四会来到佛山顺德学习珠宝加工与营销。“听起来很好玩。”报名之初,陈奇亮并没有对珠宝加工专业表现出太多的兴趣。但进入学校看到学校师兄、师姐做出的精美珠宝后,他越来越心动。

“玉不琢,不成器。”陈奇亮说,他天生活泼好动,总是静不下心来,但珠宝加工却要求制作者必须心态平和。一开始,陈奇亮的很多作品达不到师傅的要求,这让他一度怀疑自己是否适合做珠宝加工。但是,当看到一件件精美的作品从师傅手里做出时,他心里一度熄灭的火种又被点燃了。

为了完成自己设定的目标,陈奇亮每天踏实地坐在工作台前磨练技术。经过反复练习,陈奇亮的基本功飞速提升,作品也逐渐得到师傅的认可。

超越自我成为“大师”

正式步入工作岗位后,陈奇亮凭借着自己的技术和态度,很快被破格调入周大福大师工作室做学徒。

锉方条、锯方格子、四爪镶口、六爪镶口、单头戒指、围石戒指……经过近两年时间的学习,陈奇亮成为了周大福大师工作室一名合格的首饰起版工艺师。“每一次的珠宝加工制作,都是一次发现宝藏的过程。”陈奇亮表示,珠宝制作加工过程非常严谨,对工作者的要求非常苛刻,每个环节、每个步骤必须准确,每个部分必须做到精致甚至极致,一旦发生细微的差错就要全部重新开始。

随着技艺越来越成熟,陈奇亮开始在世界舞台大放异彩。2019年,22岁的他通过层层选拔,出征第45届世界技能大赛,获得珠宝加工项目的银牌。他也是当年我国唯一出征该项目的选手。与此同时,他还夺得在澳大利亚墨尔本举办的2019全球技能挑战赛银奖。

在陈奇亮看来,珠宝加工是艺术和技术的结合。他表示,科技发展之快,对于珠宝行业来说,是一把双刃剑。一方面,科技进步让珠宝制作省去了一定的工序,节省了人力。另一方面,一些工艺程序完全被电脑取代,让工匠艺人倍感压力。同时,他认为,珠宝行业发展需要有创新精神,只努力付出是远远不够的,要积极主动地了解大众的审美。

陈奇亮希望,未来有更多年轻人加入珠宝行业,将珠宝行业的工匠技术与精神传承下去,让珠宝加工这项技术与艺术结合的产业越做越强。

羊城晚报 要闻 ·时事

2022年5月15日/星期日/要闻编辑部主编/责编 徐雪亮/美编 潘刚/校对 林霄

A3

“最强降水”对广东影响基本结束

广州或于17日前后转晴

羊城晚报讯 记者梁怿韬,通讯员张东、屈静玄报道:5月14日,记者从气象部门了解到,此次“最强降水”对广东的影响基本结束,但各地仍需持续防范暴雨后的地质灾害。广州市区有望在5月17日前后迎来晴天。

据广东省气象部门的统计数据,在“最强降水”影响下,广东约76%县(区)出现了日雨量超过100毫米的大暴雨及以上降水。

中山三乡镇从5月10日6时到5月14日8时,累积录得799.9毫米雨量,为此次强降水期间累积雨量最多的

地方。江门台山赤溪镇5月12日录得累积雨量571.7毫米,为此次强降水期间单日累积雨量最多的地方。

省气象部门研判,此次“最强降水”是今年以来广东遭遇的最强暴雨过程,也是近20年来在5月影

响广东的最强暴雨过程。目前,

“最强降水”虽减弱,但各地仍需加强防范,特别是广东大部持续降水后土壤含水量大,地质灾害具有滞后性,风险等级高,需注意做好次生灾害防御工作。

另据省气象部门预计,5月16日,广东中南部市县多云到阴

有阵雨,广东其余市县多云有分散阵雨。而广州市气象台预计,5月17日至5月18日,广州市区均是多云间晴天气,尽管日最低气温较低,分别为17℃和18℃,但最高气温有望回升至27℃和28℃。

广州多区开放常态化免费核酸检测点

羊城晚报讯 5月14日,记者从广州市越秀区、海珠区、番禺区了解到,根据最新疫情防控形势,为进一步防范疫情风险,即日起至5月31日,越秀区、海珠区每日在全区范围内开放多个核酸检测点,为市民提供定期免费核酸检测。番禺区各镇街部分区域也将开放常态化免费核酸抽测点,居民可按需就近前往。

其中,海珠区倡议市民每5天至少进行一次核酸检测,越秀区倡议居民每3-7天至少进行一次核酸检测,具体开放点位和服务时间需留意街道社区有关通知。番禺区居民可以通过“番禺区核酸检测采样点地图”查询附近的核酸检测服务点,按需选择采样点。

根据各区通知,海珠区、越秀区常态化核酸检测,将继续实行重点行业、重点人群“应检尽检”。具体来说,定点医疗机构、发热门诊工作人员,集中隔离点工作人员,入境工作人员,冷链、分流转运工作人员,在建工地工作人员,其他各类高风险岗位人员等一天一检。母婴、养老、康复、宗教、监所等特殊场所工作人员,重点物流场所从业人员,快递从业人员等两天一检。室内密闭、半密闭场所的一线服务工作人员和对公众开放的文体场所内直接频繁接触服务对象的一线服务工作人员七天三检。从事进口服装业务的市场档口、公司、商户、网点工作人员,城际客运交通及城市公共交通人员,批发市场和农贸市场从业人员,外卖骑手,非定点医疗机构工作人员等七天两检。各级各类学校、培训机构、课后辅导机构师生员工继续按照每天不少于20%比例进行抽样检测。

(津津 高玲 张璐瑶)

广州今年首场线下毕业生招聘会专场举行

5000多个岗位吸引近万名学生参加

200家单位参加线下招聘,350家企业参加线上招聘。其中,工业和信息化部第五研究所、中国民生银行、广发银行、云南白药集团等多家知名企

业相关政策、进行职业规划。”

“广州应用科技学院的体育类专业在省内民办高校中是响当当的。”广州力华体育公司负责人表示,作为该校校友创办的地方企业,该企业在此次招聘会会上推出众多工作岗位,拿出了具有竞争力的薪酬福利,希望能招聘到母校的毕业生到增城工作。

记者留意到,不少参会毕业生精心准备,提前做足功课,投递简历不再是“海投”,而是综合对比后确定了意向单位。“今天来招聘的企业非常多,给了我们很多选择机会。”来自广州应用科技学院国际经济与贸易专业的张同学早早地来到现场,对企业招聘信息进行了解,他表示,“学校很重视毕业生就业情况,‘就业服务月’帮助我们提早了解并持续到6月底。”



招聘会现场 通讯员供图